

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año III

Jueves 2 de Mayo de 1901

Núm. 494

RECUERDO

Conviene que nuestros amigos y correligionarios tengan muy presentes las disposiciones contenidas en la Real orden que ayer publicamos, relativas al nombramiento de interventores, á fin de que las propuestas sean admitidas sin obstáculo alguno por la Junta provincial del censo.

Los candidatos proclamados, si no asistieran por sí á la sesión que dicha Junta debe celebrar el domingo inmediato anterior al señalado para la elección, ó sea el día doce del corriente, pueden nombrar cada uno de ellos, para que los representen, varios apoderados en forma legal, al efecto de designar los interventores que á dichos candidatos correspondan.

Los candidatos, ó sus representantes debidamente autorizados, pueden designar los respectivos interventores, bien por escrito, ó bien de viva voz; pero en una y otra forma deben hacer la designación, expresando al lado del nombre de cada uno de los propuestos, que sabe leer y escribir, la sección á que pertenece, y su número de orden en la misma.

Sin estos requisitos no serán admitidas las designaciones por las Juntas provinciales del censo.

Allá va eso!

Con el epígrafe *La Feria de Córdoba*, dice *El País*, con la mayor seriedad: "Promete verse muy animada, á juzgar por las noticias que nos remite nuestro corresponsal."

La Comisión de festejos trabaja con gran actividad, inspirándose en las felices iniciativas del distinguido abogado y conocido *esportant*, D. José Molina. Las carreras de caballos llamarán la atención de los buenos aficionados; pues correrán en ellas las cuadradas más acreditadas.

En el teatro Principal actuará una notable compañía de ópera, en la que figura el notable tenor Manolito Portal, que debutará en *Rigoletto*.

Este artista, que ha sido ovacionado en los teatros de importantes capitales extranjeras, tiene un repertorio vastísimo y canta con exquisito gusto y militancia.

Del debut de este artista en Córdoba y de los festejos que se preparan con motivo de las ferias, nos ocuparemos con más extensión, tan pronto como nos remita nuevas noticias nuestro corresponsal don Rafael Baquera.

Guasón!

Información militar

EN CORDOBA.

Se ha hecho cargo del mando del segundo establecimiento de Remonta el coronel del mismo D. Leopoldo Rojas Baraibar.

La Junta calificadora de aspirantes á destinos civiles del Ministerio de la Guerra anuncia la provisión de los siguientes destinos que pueden solicitar los sargentos que cuenten por lo menos

seis años de servicio activo y de ellos cuatro en empleo:

Aspirante 2.º de la intervención de Hacienda de Córdoba con 1.000 pesetas.

Dos plazas de inspectores del impuesto de consumos del Ayuntamiento de Córdoba con 1250 pesetas.

Capataz de mangueros del Ayuntamiento de Córdoba con 730 pesetas y alguacil del Juzgado de primera instancia de Baena 540 pesetas y derechos arancelarios.

Servicio de la plaza para el 3 de Mayo.—Guardias del Principal y Cárcel, Reina.—Jefe de día, el teniente coronel del mismo D. Eusebio García Gómez.—Imaginería, el de Sagunto, don Rafael Velasco Bergel.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Reina, tercer capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

PLUMADAS

MARIA Y EL AMOR

Maria es el emblema poético de la religión cristiana. A Ella acude el necesitado en sus aflicciones, en la borrasca del marino, el pecador para justificarse. Su nombre es el primero que nuestra lengua babució. La virgen le consagra sus días en el claustro, el poeta sus canciones, los fieles este mes.

En él derrochan las plantas todos sus colores y todos sus aromas; las aves sus más armoniosos trinos y hasta la brisa sopla más suave.

Nombrar por eso el mes más hermoso del año, es nombrar á la mujer más bella que ha existido y existirá, á la que en este mes se dá culto bajo una advocación igualmente encantadora: *Maria del Amor Hermoso*.

¡Amor! Vosotros los que tenéis puesto vuestro corazón en las riquezas; los que entornáis los ojos con lascivia soñando con placeres de la carne; los que no habéis leído nunca tras unas negras pupilas el fuego de un alma, pero un fuego puro como el que las vestales guardaban en su templo; los que por distracción jugáis con el amor de una joven digna quizás de todo encomio; los que poneis en ella vuestros pensamientos con frío cálculo pensando antes el más ó el menos de su fortuna; los que nunca visteis en noches de insomnio vagar fantasmal sin cuerpo y agitados pensamientos indefinibles; los que no habéis sentido deseos inenarrables, ni placeres del espíritu, no podéis comprender nunca la dulzura de esta admiración.

¡Amor! Nosotros amamos por una necesidad de nuestra naturaleza, porque el hombre, que vive como hombre, necesita alimentar su alma con los placeres del amor.

También por necesidad de la naturaleza propendemos á amar lo bello, lo perfecto, lo ideal, que es tanto más sublime cuanto hay en él menor cantidad de materia corpórea, más sobre de rasgos, que con menos intermedios hablen al alma en su lenguaje propio.

Por esto la mirada de la mujer, que constituye nuestro encanto, nos dice más que largas conversaciones, en las que el cerebro pugna por espresar una idea con aquel entusiasmo, aquel cariño, que sin palabras nos ha mostrado un mar de afecto.

Este amor puro, esta perfección del amor, esta sublimación de la mujer radica en Maria, la más pura, la más amante, la más perfecta de las mujeres.

Por ella la mujer, esclava de los paganos, fué reivindicada por el cristianismo y ocupa el lugar que le corresponde con todas sus prerrogativas y derechos. La mujer es nuestra compañera inseparable en la edad madura, la que en la juventud nos proporciona placeres más puros, la que nos hace sentir en la tierra todas las delicias compatibles con la miseria de este mundo.

Maria es mucho más. Es el tránsito, la intermediaria entre estas venturas y las eternas, compendio de toda poesía y gloria de todo amor.

Este mes es el mes del amor. Si Ella nos lleva de la mano, podemos apurar la copa de las dichas de la tierra.

Aureliano G. Chaced.

DE ADAMUZ

Sr. Director de EL DEFENSOR DE CORDOBA: 29 de Abril de 1901.

Muy señor mío: con el propósito de ampliar la reseña que ha tenido usted la bondad de hacer con motivo del acto solemne de cantar su primera misa el ilustrado presbítero D. Bernabé Galán Barcia, voy á permitirme molestarlo suministrándole algunos datos, que sirvan de complemento á su trabajo.

Se había fijado la hora de las nueve de la mañana para dar principio á la sagrada ceremonia, impacientemente anhelada há muchos días con el afán é interés que inspiran los acontecimientos que honran á un pueblo en la persona de uno de sus miembros más queridos; pero los aguaceros voracinales que se sucedían sin intermisión, retardaron la salida de la comitiva hasta las diez, hora en la que la impaciencia, sobreponiéndose al temor de inutilizar trajes y galas, motivó que todos los invitados se lanzaran á la calle con el alma henchida de gozo y el semblante rebozante de alegría. Cuando esto sucedía, se recibió aviso de que la Parroquia se encontraba literalmente llena de fieles, en términos que se hacía difícilísima la entrada.

Así era efectivamente; á duras penas y por un estrecha calle, que á fuerza de aprensarse hizo el número público que ocupaba las amplias naves del templo, pudo conseguirse que el simpático sacerdote, acompañado de su virtuoso profesor en Derecho Canónico el Sr. D. Miguel Moreno, Mayordomo de ese Seminario, de D. José Melendo, dignísimo vicario de esta parroquia, de sus condiscípulos y amigos queridos los Sres. D. Tiburcio Galán Mora, D. Fernando Berral, y D. José Cruz, y de los padrinos D. Juan Antonio Cano y D. Antonio y D. Rafael Galán, pudiesen llegar al presbiterio, la dicha madre y hermanos del aprovechado joven á las gradas del mismo y los demás que lo acompañaban cada cual donde pudo y como Dios quiso. Para que V. se forme idea aproximada de lo que ocurriría, me limito á decirle que misa y sermón tuvieron que oírse de pie, en razón á que no había forma de sentarse y grandes dificultades para arrodillarse.

Lo desapacible del día fué obstáculo para que acudiesen de los pueblos limítrofes, no solo las personas invitadas, sino también las que deseaban demostrar sus respetos á D. Antonio Galán, padre del misacantante y Diputado provincial de este distrito, en el que goza de merecidísimas simpatías; pero no lo fué para que acudiesen á las calles del tránsito todos los vecinos de la localidad, que aguantando estoicamente el nuevo diluvio, querían rendir áquel tributo de gratitud á una familia que en los calamitosos años por que hemos atravesado han ejercido el papel de una segunda Providencia, enjugando las lágrimas del desvalido, consolando el infortunio y derramando con mano pródiga sus donativos para socorrer las necesidades del menesteroso.

Por fin, cerca de las once el celebrante, rodeado de los señores sacerdotes de que ya se ha hecho mención, profundamente emocionado por lo imponente del acto y por hallarse aun latentes las muestras de simpatía que había recibido, dió principio á la sagrada ceremonia, en medio del recogimiento que en estos pueblos se guarda á todos los actos de nuestra Sacrosanta Religión. Cuantos elogios ha prodigado ese periódico de su digna dirección á el orador sagrado D. Tiburcio Galán Mora,

son pocos en comparación con sus merecimientos.

Ha coincidido este fausto suceso con la feria que se celebra en esta villa, con motivo de ser el día de nuestra adorada Patrona María Santísima del Sol, y á esa causa se debe que los festejos se hayan prolongado hasta el día de ayer, que terminaron con un almuerzo con que el Sr. Galán obsequió á algunos amigos; y también á esa circunstancia se debe que haya tenido ocasión de ver los regalos que se han hecho al tantas veces repetido D. Bernabé. Figuran entre ellos todos los ornamentos sacerdotales, obsequio de su padrino D. Juan Cano y su distinguida señora doña Rafaela Galán, tía carnal del joven, y de sus parientes, algunos de sus profesores, amigos y condiscípulos, un cáliz, dos pares de vinajeras, —unas de ellas del Sr. D. José Melendo, en un estuche lindísimo, un reloj de oro, una cadena del mismo metal, estuches con cubiertos de plata, un luis ó sea una moneda de oro francesa para dije de reloj, una libra esterlina con igual objeto, otra moneda española (de oro) para igual fin, dos fiadores uno de oro y otro de seda y oro, infinidad de preciosidades y bordados primorosos de sedas y oro, un diluvio de dulces y confites y un número respetable de billetes de 25, 50 y 100 pesetas, entre los que resalta por su magestuoso tamaño uno de 500, estipendio de la tercera misa que ha tenido la honra de celebrar.

Ayer terminó la feria y esto vuelve á su estado normal; pero nos queda el grato recuerdo de estos días y el gusto de haber tenido entre nosotros al hermano mayor del misacantante D. Pedro Galán, cajero de la importante casa de comercio de los Sres. Gómez hermanos, de Málaga, para cuyo punto ha marchado en el correo de hoy. —Corresponsal.

Audiencia provincial de Córdoba

Lista de los Jurados del partido judicial de Montoro, que han de conocer en esta Audiencia, el día 17 de Mayo próximo, á las doce de su mañana, de la causa seguida por robo en dicho Juzgado, contra Gaspar Olmo Rodríguez y otros:

Cabezas de familia.—D. Rafael Alba Relano.—D. Domingo Cerezo Benitez.—D. José Benitez Benitez.—D. Pedro Aljama Garcia.—D. Francisco Criado de la Cruz.—D. Bernardo Francés Gordum.—D. Francisco Lara y Lara.—D. Juan Parras Fernández.—D. Pedro Rodríguez Borja.—D. Diego Torres Medina.—D. Francisco Ayllón Pino.—D. Manuel Bellido Olalla.—D. Antonio Cano Grande.—D. Marcos Enriquez Cazalla.—D. Francisco León Ceballos.—D. Rafael Blanco Guijo.—D. Francisco Campo Torres.—D. Antonio León Gomez.—D. Antonio Ramos Moreno.—D. Juan Conrades Patrán.

Capacidades.—D. Pedro Medina Pedrajas.—D. Diego Rios Madueño Cobo.—D. Juan Criado Serrano.—D. Martín Vega Leal.—D. Antonio Román Gandiza.—D. Manuel Priego Pedrajas.—D. Rafael Vargas Romero.—D. Casimiro Sánchez Moyano.—D. Camilo Tapia Espejo.—D. Isidro Osuna Castilla.—D. José González Padilla.—Don Sebastián Leal Molleja.—D. Manuel Palomino Yáñdalo.—D. Antonio Navarro Criado.—D. Juan Mora González.—D. Antonio López Nieto.

Supernumerarios.—Cabezas de familia.—D. Rafael Guirao Calderón.—Don Jesús Fernández Porras.—D. Rafael Aguilár Cuadrado.—D. Antonio Fernández Blanco.

Capacidades.—D. Enrique Fuentes Breña.—D. Manuel Monserrat Repiso.

PERSONALES

Procedente de Villafranca llegó ayer á esta capital D. Federico Rubio, notable eminencia médica.

También se encuentra entre nosotros el inspirado poeta D. Manuel Reina Montilla.

Ha llegado igualmente á esta capital el joven publicista D. Baldomero Montoya, director de *El Liberal Gamacista*, de Cabra.

Ha tomado posesión del cargo de agente de segunda del cuerpo de vigilancia Sabas Montero.

Ha sido ascendido á oficial de tercera clase en la Investigación de Hacienda de Córdoba, con el sueldo de 2.500 pesetas anuales, don Aniceto Molina, que desempeñaba el mismo destino en Málaga.

Se encuentra enferma de algún cuidado la Sra. Duquesa de Hornachuelos, á quien deseamos un rápido y completo restablecimiento.

Ha tomado posesión de la Alcaldía de Bujalance, D. F. Cañas Velasco.

Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Bujalance, con carácter interino, D. Pedro Romero Lainez.

Para la feria

Alcaldía Constitucional de Córdoba

Con el fin de conocer oportunamente el número de puestos y tiendas que hayan de instalarse en la próxima feria de Nuestra Señora de la Salud, queda abierto en la Sección de Fomento de la Secretaría municipal el oportuno registro para la inscripción de las personas que soliciten unos y otras, advirtiéndose que el sorteo de los mismos se verificará el lunes 20 del que rige á la una de la tarde en estas Casas Consistoriales ante la Comisión respectiva; debiendo los interesados abonar en dicho acto el alquiler de referidas tiendas y puestos y el arbitrio establecido á favor del Asilo de Mendicidad.

Córdoba 2 de Mayo de 1901.—Jaime Aparicio.

AGRICULTURA

Los maíces de gran rendimiento

La base de la alimentación del labrador, así gallego como asturiano, es la *borona* ó pan de maíz. La numerosa ganadería de estos países, tanto vacuna como caballar y de cerda, tiene por pienso obligado el maíz en grano y forraje, y así se explica la importancia que el cultivo de esta planta tiene en toda la región del Noroeste de España.

Las mezquinas é inciertas cosechas de maíz que se obtienen en esta región, es consecuencia lógica de la falta de instrucción por parte del labrador.

Las tierras destinadas á éste y á los demás cultivos las labra mal con el absurdo arado del país; y por sí todo esto no es bastante, llevado de una codicia mal entendida y contraproducente, siembra muy espeso y practica de un modo muy deficiente las sucesivas labores.

Teniendo en cuenta todas estas circunstancias, es de imperiosa necesidad que se mejoren las prácticas de cultivo, procediendo del modo siguiente:

1.º Labrar profundamente el terreno con arados de vertedera, y nunca con el del país.

2.º Abonar abundantemente la tierra con sustancias ricas en potasa, éido fosfórico y nitrógeno, sirviendo de tipo una de estas dos fórmulas:

A Estiércol de cuadra, 25.000 kilogramos por hectárea; superfosfato de cal, 250.

B Nitrato de sosa, 200 kilogramos por hectárea; superfosfato de cal, 250.

3.º Emplear semillas sanas, de buena clase y variedades más productivas que la del país; y

4.º Prodigar las escardas y reales cuantas veces sea posible.

La realidad demuestra que no tienen rival las aguas minerales alcalinas de: **VICHY-HOPITAL**, para el tratamiento de las enfermedades del estómago. **VICHY-GRANDE GRILLE**, para las enfermedades del hígado. **VICHY-CELESTINS**, vias urinarias (arenillas, diabetes, gota, reuma, etc.). Producen los mejores y más rápidos efectos, resultando, por tanto, las más económicas. Exíjase el nombre del manantial en las cápsulas y etiquetas.

Las eminencias médicas recomiendan su uso. Cada botella lleva un disco azul VICHY-ETAT. No farsa de imitaciones.

porque las cláusulas del tratado de Utrech impiden todo desarrollo de la localidad, que se halla bien limitada por su configuración geográfica. No puede calcularse el importe de aquellos inmensos depósitos, cuando se hallan terminados y atesados de mercancías tan valiosas como las del comercio anglo indio, y las que se destinan a otros puntos mereciendo especial mención las que se introducen en España empleando medios que a veces no están dentro de la legalidad internacional.

La alarma producida en Inglaterra ha sido puramente comercial. Las grandes casas exportadoras de productos manufacturados y las importadoras de té y otros géneros, han tenido representación en el Parlamento, y de aquí la Comisión inspectora de que tanto se viene hablando.

Los Dock en proyecto se hallarán batidos eficazmente desde todas las posiciones españolas, comprendidas entre Punta Carnero y la extremidad de Sierra-Carbonera. Esto no admite duda, siendo seguro el incendio de los almacenes a los primeros disparos de aquellas baterías.

De aquí la alarma y las dudas sobre la manera de emplear aquella importante suma y lograr almacenes bien resguardados del fuego enemigo, que no tendrían más remedio que sufrir hallándose enclavados en una plaza de guerra tan importante.

Se propone como solución la instalación de los Docks en el Este del Peñón: allí creen que, interponiéndose su enorme mole entre los fuegos enemigos y las obras, estarán éstas resguardadas en la forma que capitalistas y comerciantes vienen deseadando.

Desde luego el Peñón, con su configuración escarpada y altura de 400 metros, ha de preservar los almacenes de la casi totalidad de los fuegos enemigos. Un sector quedará en posible actividad; pero dueña Inglaterra de las aguas que rodean los Docks, no creemos haya de tomarse en cuenta.

Pero han de surgir grandes dificultades de construcción; el mar libre en el Este del Peñón tiene grandes profundidades; así no será fácil la cimentación, pues además debe tenerse en cuenta la potente corriente del Estrecho, que llega hasta aguas de Málaga.

Allí habrá que construir, además de los Docks, un buen puerto y sus dependencias, cuando menos para barcos pequeños, si se realiza el proyecto de un gran túnel o canal que una la bahía de Algeciras con los proyectados almacenes.

De todos modos se observan tales dificultades en la solución del problema, que la Comisión inglesa no se ha atrevido a solucionar de momento. Es asunto que ha de dar mucho juego, y del que nos ocuparemos preferentemente.

Rumores infundados

Ante las dificultades que antes apuntamos, algún desocupado inventó la idea de una permuta de Ceuta por Gibraltar. En la prensa europea tuvo acogida la noticia, produciendo la natural curiosidad, creciente en el día, que se halla visiblemente planteada la neutralidad del mar Mediterráneo.

No es la vez primera en que se inicia la cesión o venta de la plaza de la plaza de Gibraltar; hace muchos años se hicieron proposiciones al efecto, teniendo en cuenta los intereses británicos, y a la par, que no hay posibilidad de una sólida amistad con España, mientras Inglaterra siga en su posesión.

En Noviembre de 1779 el duque de Cumberland, embajador de Inglaterra, presentó a la Corte de España la siguiente proposición: devolución de Gibraltar, cediendo y garantizando la isla de Puerto Rico; fortaleza de Omón y su territorio; cesión y garantía de un puerto en la bahía de Orán; pago de todas las obras de la plaza y 40 millones de indemnización; rompimiento de la alianza con Francia; no ayudar la rebelión de las colonias inglesas; ni recibir sus ministros o agentes, y a los emigrados de las mismas.

Otras cláusulas más depresivas se propusieron, que movieron a gran indignación al rey D. Carlos III, y en su nombre el conde de Floridablanca manifestó que no se admitía más arreglo que la entrega de Gibraltar sin condiciones, y que aún así, las negociaciones serían de acuerdo con Francia, su fiel aliada.

En otra ocasión ofreció Inglaterra devolver la plaza a cambio de la isla de Menorca, y con tal que España se le aliase para hacer la guerra a los franceses. También fue rechazada esta proposición, que tan alto valor daba a la posesión inglesa.

Por lo indicado tan a la ligera se comprende el inmenso aprecio que tiene en Inglaterra la plaza de Gibraltar; amplíemos estos apuntes únicamente para demostrar lo infundado del rumor publicado; pues a medida que aumenta el poderío comercial de Inglaterra, ha de crecer su interés en la conservación de aquella colonia.

¿Quiere esto decir que estemos muy distantes de recuperar aquella plaza? Nada más lejos de nuestro ánimo; las combinaciones internacionales que se preparan, el convencimiento de hallar una buena amistad en España, y otros mil medios que no conocemos de momento, pueden conducirnos a uno de los ideales en que se funde el corazón de todos los españoles. — E.

EL TINTORERO Y EL FILÓSOFO

No puede negarse que el análisis, o sea la descomposición de las ideas, sirve admirablemente en muchos casos para darles claridad y precisión; pero es menester no olvidar que la mayor parte de los seres son un conjunto y que el mejor modo de percibirlos es ver de una sola ojeada las partes y relaciones que le constituyen.

Una máquina desmontada presenta con más distinción y minuciosidad las piezas de que está compuesta; pero no se comprende tan bien el destino de ellas, hasta que colocadas en su lugar, se ve cómo cada una contribuye al movimiento total.

A fuerza de descomponer, prescindir y analizar, Condillac y sus secuaces no hallan en el hombre otra cosa que sensaciones; por el camino opuesto, Descartes y Malebranche, apenas encontraban más que ideas puras, un refinado espiñetismo; Condillac pretende dar razón de los fenómenos del alma, principiando por un hecho tan sencillo como es el de acercar una rosa a la nariz de su hombre-estatua, privado de todos los sentidos excepto el olfato; Malebranche busca afanosamente un sistema para explicar lo mismo; y no encontrándolo en las criaturas, recurre nada menos que a la esencia de Dios.

En el trato ordinario vemos a menudo laboriosos razonadores que conducen su discurso con cierta apariencia de rigor y exactitud, y que guiados por el hilo engañoso van a parar a un solemne dislate. Examinando la causa notaremos que esto procede de que no miran el objeto sino por una cara. No les falta análisis; tan pronto como una cosa cae en sus manos la descomponen; pero tienen la desgracia de desquidar algunas partes; y si piensan en todas, no recuerdan que se han hecho para estar unidas, que están destinadas a tener estrechas relaciones, y si estas relaciones se arrumban, el mayor prodigio podrá convertirse en descabellada monstruosidad.

Un hábil tintorero estaba en su laboratorio ocupado en las tareas de su profesión. Acertó a entrar un observador minucioso, razonador muy analítico, y entabló desde luego discusión sobre los tintes y sus efectos, proponiéndose nada menos que convencer al tintorero de que iba a echar a perder las preciosas telas a que se aplicarían sus composiciones.

A la verdad, la cosa presentaba mal aspecto, y el crítico no dejaba de apoyarse en reflexiones especiosas. Aquí se veía una serie de cazuelas con líquidos negruzcos, cenicientos, parduscos, nin-

guno de buen color, todos de mal olor; allí unos pedacitos de goma pegajosa, desagradable a la vista; enormes calderas estaban hirviendo, donde se revolaban trozos de madera en bruto, y en las cuales se iban echando hojas secas, que al parecer solo podían servir para tirar a la calle.

El tintorero estaba machacando en un mortero cien y cien materias que andaba sacando ora de un pote, ora de una marmita, ora de un saquillo; y revolviéndolo todo, y pasándolo de una cazuela a otra, y echando ora acá, ora allá, cucharadas de líquidos que apesataban, y de cuyo contacto era preciso guardar el outis porque le roían más que el fuego, se aprestaba a vaciar los ingredientes en diferentes calderas y sepultar en aquella inmundicia, gran número de materias y manufacturas de inestimable valor.

—Esto se va a desperdiciar todo— decía el analítico.—En esta cazuela hay el ingrediente etc., que como usted sabe, es extremadamente cáustico, y que además da un color muy feo. En esta otra hay la goma B, excelente para manchar, y cuyas señales no se quitan sino con muchísimo trabajo. En esta caldera hay el palo C, que podría servir para dar un color grosero y común, pero que no alcanza como ha de producir nada exquisito. En una palabra, examinado todo por separado, encuentro que usted emplea ingredientes contrarios a lo que usted se propone; y desde ahora doy por seguro que en vez de sacar nada conforme a las bellísimas muestras que tiene usted en el despacho, va a sufrir una pérdida de consideración en su fama e intereses.

—Todo es posible, señor filósofo— decía el inexorable tintorero, tomando en sus manos las preciosas materias y ricas manufacturas, y sumergiéndolas sin compasión en las sucias y pestilentes calderas.—todo es posible; mas para dar fin a la discusión, déjese usted ver por aquí dentro de pocos días.

El filósofo volvió, en efecto, y el tintorero desvaneció todas las objeciones, desplegando a sus ojos las telas que por rigurosa demostración debían estar malbaratadas.

—¡Qué sorpresa! ¡Qué humillación para el analítico! Unas mostraban finísima grana, otras deliadoso verde, otras hermoso azul, otras exquisito anaranjado, otras subido negro, otras un blanco ligeramente cubierto con variado color, otras ostentaban riquísimos jaspes donde campeaban a un tiempo la belleza y el capricho.

Los matices eran innumerables y encantadores, las manufacturas limpias, tersas, brillantes como si hubieran estado cubiertas con cristales sin sufrir el contacto de la mano del hombre.

El filósofo se marchó confuso y cabizbajo, diciendo para sí:

—No es lo mismo saber lo que es una cosa por sí sola o lo que puede ser en combinación con otras: en adelante no me contentaré con descomponer y separar, que también hace prodigios el componer y reunir: testigo, el tintorero.

Jaime Balmer.

POESIA

EL 2 DE MAYO

(FRAGMENTO)

Hablé solo el corazón
Y cullé el lenguaje humano
¡Resucita, pueblo hispano!
¡Despierta, ibero-león!
Cese de la honda acción
El dolorido desmayo,
Del sol de la patria el rayo,
De sus luces eternas
A los héroes inmortales
Sublimes, del dos de Mayo
No han muerto, no; que morir
No pueden los que han de ser
El espejo del deber,
De los que saben morir.
¿Podrá España consentir
Que se olvide su memoria?
¿Podrá oscurecer su gloria
De su alta fama en desdoro?
Grabada en letras de oro



PELOTAZO DE MONJE

He aquí el origen de la popular frase "pelotazo de monje". El célebre Francisco I de Francia, el desgraciado vencido en Pavía, era sumamente aficionado a jugar a la pelota, y en cierta ocasión que entretenía sus ocios jugando, con un monje, que era muy amigo suyo y gran jugador, recibió de éste un fuerte pelotazo.

Francisco I se echó mano al sitio en que le había dado la pelota y entre zambón y compungido, exclamó: —¡Vaya un pelotazo de monje!
—En V. M. consiste en que no sea de abad.

Al soberano le cayó en gracia la ocurrencia del monje, y al poco tiempo le hizo abad de un monasterio.

(Prohibida la reproducción)

Consejo de ministros

Al salir ayer del consejo los ministros entregaron a los periodistas, la siguiente nota oficiosa:

El consejo examinó nuevamente el expediente de indulto de los reos de Santoña, manteniéndose la negativa.

Se acordó la adquisición directa de materiales, con destino al museo de Artillería, Pirueteña de Sevilla y fábrica de pólvora de Murcia.

El ministro de Marina enteró a sus compañeros del estado en que se encontraba el expediente de venta del dique de la Habana, el que se estudió detenidamente, acordándose admitir proposiciones para la compra, aceptando la más ventajosa para el Estado.

El ministro de la Gobernación expuso que una comisión de hacendados de Motril le había visitado con objeto de que sirviera de mediador con los fabricantes, proponiendo como fórmula para solucionar el conflicto, el adoptar la "maquila"; también dijo que los hacendados y labradores de Adra elevaron una exposición nombrando al citado ministro para igual comisión.

El señor Moret refirió las gestiones efectuadas y finalmente que los fabricantes residentes en Madrid contestaron a la comisión de Motril que se someten a lo que decidan los fabricantes de Granada.

Cuando la comisión vuelva de Motril tratará de estos asuntos.

El ministro ha aconsejado a los hacendados de Adra discutan directamente con los fabricantes.

El ministro de Hacienda sometió al consejo el expediente acerca de las obras de reparación del edificio que ocupa la Delegación de Hacienda de Madrid, que fué aprobado.

Se enteró el consejo de la carta de los fabricantes en harina de Barcelona, pidiendo la admisión temporal de los trigos.

Expuso que le había visitado una comisión de fabricantes de harina del Centro, del Norte y de Andalucía, pidiendo se rechazase aquella petición que demuestra oposición a sus intereses.

Manifestó además, había recibido una proposición de compra de las maderas inútiles de la marina, que existen en los arsenales, calculándose en cerca de cinco millones de pesetas.

El ministro de Obras públicas sometió y fué aprobada la reforma del artículo 50 del reglamento de policía de ferrocarriles relativo a las multas por los retrasos injustificados, asegurando los derechos del público y definiendo con

claridad la responsabilidad de las compañías.

Se aprobó un expediente de carreteras de la provincia de Cádiz autorizando las obras por administración, con objeto de ayudar a la solución de la crisis obrera.

El ministro de la Gobernación informó a sus compañeros sobre el estado de la huelga de los tranvías de Madrid. Se trató detenidamente de la actitud de ambas partes, estudiando las soluciones que pueden adoptarse.

El ministro enteró al consejo del siguiente telegrama del gobernador civil de Palma de Mallorca.

Las sociedades y los centros obreros han celebrado una manifestación, recorriendo las calles, y disolviéndose con el mayor orden.

Un grupo de obreros extraño a los manifestantes se presentó en varias fábricas para impedir se trabajara en ellas, apedreando y rompiendo los cristales.

Frente al edificio de los frailes agustinos, varios grupos de obreros y chiquillos arrojaron piedras, rompiendo también las cristalerías del convento.

Y termina el telegrama diciendo: "No se dió ningún grito subversivo. La población a estas horas permanece tranquila."

PASEOS MILITARES

En esta región no podrán verificarse maniobras militares por el estado de la sementera, y se limitarán las tropas, a realizar paseos de instrucción saliendo cada día de sus respectivos cuarteles al amanecer y regresando por la tarde.

Estos paseos comenzarán el día cinco y cada regimiento los efectuará cuatro días, dentro de los designados por el ministro de la Guerra para ir al ejercicio.

Por los caminos donde tengan lugar estos paseos, y según las condiciones del terreno lo permitan atendiendo desde luego a los sembrados, los jefes de los cuerpos dispondrán que varias compañías hagan reconocimientos en los campos, preparando los bloques en la forma que estimen conveniente.

En los centros militares se aseguraba hoy que el ministro de la Guerra haría un viaje dentro de breve plazo, con objeto de girar una visita a las reformas de caballería antes de decretar las reformas que trata de introducir en las mismas.

También se aseguraba que el capitán general de Andalucía empezará a revistar las guarniciones de las distintas plazas de esta región muy en breve.

La caballería efectuará tácticas de escuadrón, practicando las exploraciones y efectuando los bloques, extendiéndose en estos ejercicios, según las circunstancias, lo permitan.

En la orden general publicada por esta capitania se dispone que las marchas para la infantería no excedan de 25 kilómetros en la ida y vuelta por día y los cuerpos montados 40 kilómetros como máximo.

Estas prácticas se harán mandadas en cada capital de esta región por la primera autoridad de las plazas.

GUERRA Y MARINA

La cuestión de Gibraltar

Cincuenta millones de pesetas importan las obras de los Docks que se proyectan en la plaza de Gibraltar: lo cual indica su importancia, y al mismo tiempo el desarrollo del comercio inglés en aquella posesión. Estos grandiosos almacenes se destinan a depósito de toda clase de productos, y son necesarios,

Está esa fecha en la historia,
¡Cuán dichosas las naciones
Que de su heroísmo en pos
Y la confianza en Dios,
No temen a los cañones!
Las invasores legiones,
Con el águila francesa,
Quisieron a España oprimida
Juzgándonos más entecos...
Y huyeron, solo a los ecos
De la jota aragonesa.

JULIO VALDELOMAR.

Crónica Provincial

Se halla vacante y puede solicitarse dentro del término de treinta días la plaza de Secretario del Ayuntamiento del Belalcazar, dotada con el haber anual de 1.800 pesetas.

Los individuos Salvador Millán García y Antonio Salas Martínez, detenidos por la guardia civil el día 28 del mes último, en el término de Palma del Río, se fugaron de la cárcel de dicha villa, ignorándose de qué modo, pues sin utilizar cuerdas, escaleras ni otro objeto análogo, subieron a una altura de siete metros y desde ella se arrojaron a la calle.

Estas son las primeras fugas que se han registrado en dicha cárcel.

La Guardia civil del puesto de Pedroche detuvo el 26 de Abril último a un sujeto que había cortado una carga de leña de encina de aquella dehesa boyal sin la autorización competente.

El Alcalde de Fuente Obejuna ha denunciado a este Gobierno civil que habiéndose presentado la langosta en predios del término de Hornachuelos y Espiel, colindantes con su demarcación, los Alcaldes de estos puntos no han tomado las medidas que proceden.

Han sido detenidos anteaayer en Villaralto los jóvenes Pedro Morales y Agapito Sanchez, de 13 y 15 años de edad, respectivamente, y naturales de Navalucillos (Toledo), los cuales se hallaban reclamados por sus padres, encontrándose con una compañía de saltimbanquis.

Se ha autorizado a la Sociedad anónima española de dinamita para que remita a Los Pedroches seis cajas de dinamita, con peso bruto de 180 kilogramos, y a la anónima Vasco-Asturiana para remitir a Belmez 150 libras de pólvora de caza.

Crónica Local

Visita

En el tren correo de la línea de Belmez llegó esta mañana a esta capital, procedente de Villaharta, el exministro conservador D. Eduardo Dato Irradier, acompañado de su digna esposa e hijas.

En la estación de la Cercadilla esperaban a los ilustres viajeros los exdiputados a Cortes Sres. D. Antonio Quintana y Alcalá y D. Federico de Ramón, el exalcalde de esta capital D. Juan Luis Velasco, los tenientes de Alcalde Sres. Cabrera Burreo y Bajo, los señores Jurado, Yepes, Trigueros, Navarro y otras muchas personas que en este momento no recordamos.

En la Fonda Suiza, donde se trasladaron nuestros huéspedes y sus acompañantes, se cambiaron impresiones acerca de la deplorable situación política que venimos sufriendo, y especialmente de la lucha electoral que se avecina, mostrándose el Sr. Dato sumamente afectuoso con todos nuestros amigos.

Enterado de que el Sr. D. Eduardo Alvarez de los Angeles, exseñador del Reino, no había podido concurrir a la estación por hallarse enfermo, le visitó esta tarde en su domicilio.

Después visitó también, acompañando a su familia, nuestra grandiosa Ba-

silicia y varias huertas de nuestra incomparable sierra.

El Sr. Dato saldrá esta noche en el exprés con dirección a Madrid.

En la Audiencia

Ante la sección segunda de esta Audiencia se celebrará el lunes próximo la vista de una causa instruida en el juzgado de Córdoba, por hurto, contra Bárbara Núñez y otro, a quienes defenderá el letrado Sr. Ravé y representará el procurador Sr. Guevara; la de otra seguida en Hinojosa, por atentado, contra José Cuevas Serrano y otro, defendidos por el mismo abogado y representados por el Sr. Espinosa; y la de otra formada en Posadas, por lesiones, contra Dolores Montes Domínguez, de cuya defensa y representación estarán respectivamente encargados los Sres. Quintana y Alcalá y Castejón.

Quintas

Mañana comparecerán ante la Comisión mixta de reclutamiento, para celebrar el juicio de exenciones, los mozos del actual reemplazo y los revisionistas del 98 y 99 correspondientes a Priego, Adamuz y Dos Torres.

Llegada

En el correo de hoy ha llegado a esta capital, procedente de Madrid, el señor don José Sánchez-Guerra y Martínez, candidato a la Diputación a Cortes por el distrito de Cabra.

En la estación de ferrocarriles le esperaban numerosas comisiones de dicho distrito y algunos amigos particulares y políticos de esta localidad.

Dentaduras

Según nos participan de Madrid, ha causado sorpresa en el gremio de dentistas madrileños, ver anunciadas en la prensa cordobesa, dentaduras de níquel y aluminio sobredoradas por el médico-dentista don Mariano Belmonte, porque el único que puede construir legalmente las expresadas dentaduras es don Manuel Busacca, que tiene privilegio de invención para construirlas, por lo cual este señor piensa acudir a los tribunales en vindicación de su derecho.

Bravias

Dos *barbianas* que ayer isuraron en la calle Beatas y amenazaron a otras dos mujeres, han sido denunciadas como escandalosas por la guardia municipal.

Fugados

Leemos en un periódico sevillano: "En el término de Lebrija ha detenido la Benemerita a dos sujetos sospechosos. Estos dijeron a la guardia civil, llamarse Manuel Martí y Martí, natural de Villablanca (Huelva) y Francisco Rodríguez García, natural de Córdoba. El primero dijo que se había ausentado de su domicilio por el temor que tenía a ser envenenado por su mujer. El Rodríguez manifestó que se había fugado del correccional de Córdoba, donde cumplía condena. Ambos individuos han ingresado en aquella cárcel a disposición del juzgado."

Candidato

En la próxima semana llegará a esta capital nuestro distinguido amigo y correligionario D. Juan de Isasa y Eche-riquet, candidato a diputado a Cortes por esta circunscripción.

Para la feria

Entre los premios destinados a la Exposición de aceites que celebra la Cámara de Comercio e Industria y cuya adjudicación se verificará en uno de los días de la feria de la Salud próxima, figuran el de mil pesetas, donado por la Dirección de Agricultura, Industria y Comercio, en nombre del señor Ministro de ese ramo, y el de cien pesetas que cede a la Cámara para este mismo fin don Mariano López Tuero.

Buen hijo

Ayer fué detenido un sujeto que en su casa calle de los Frailes, promovió escándalo insultando y amenazando a su madre, a quien ha demostrado en otras ocasiones su amor filial.

En el hospital

Ayer fué dado de alta el individuo herido el otro día en la calle Alfaro. Continúa mejorando el viajante José Ariel.

Penado

Ha sido destinado al penal de Alcalá el rematado Valentín Juan Expósito, que se encuentra en este correccional.

Oposiciones

Mañana tomarán punto y pasado mañana a las diez comenzarán las oposiciones a la Canongía Magistral de Córdoba, en la Capilla del Cardenal de esta Santa Iglesia.

**

Importante para las personas sordas Los Timpales artificiales en oro, del Instituto Holbeke, son reconocidos los únicos eficaces contra la sordera, ruidos en la cabeza y las orejas. Un fondo permanente, sostenido por donaciones de pacientes, agradecidos, autoriza dicho Instituto a mandarlos gratuitamente a las personas que no pueden procurárselos. Dirigirse al Holbeke's Institute, Kenway-House, Earl's Court, Londres W. Inglaterra.

Viajeros

Hotel Suizo.—Entrada: D. José Ramos Tassara, de Sevilla.—D. Fernando Pérez Flores de Sevilla.

Hotel Oriente.—Entradas: D. José Contreras, de Puente Jenil.—D. Sebastián de la Moneda, de Baena.—D. Vicente Hita, de id.—D. Rafael Alcalá de id.—D. Alfredo Redondo, de Cabra.—D. Miguel Marmol Cruz, de id.

Fonda Española.—Entradas: D. Esteban Galisteo, de Carcabuey.—D. Pedro Ruiz, de Madrid.—D. Pedro Ariza de Puente Jenil.

Fonda del Carmen.—Entradas: Don Juan R. Romero, de Madrid.—D. Rafael Reyes, de Baena.—D. Juan Muñoz, de Iznájar.—D. Fernando Ruiz, de Nueva Carteya.

**

Por fin se ha resuelto.—Hoy ya no han de temer sentirse molestadas por indiscretas miradas las señoras que tengan el cutis con un excesivo desarrollo de vello.

Con el *Depilatorio Venus* se ha resuelto que existe un preparado que, siendo eficaz para la destrucción del vello, es al mismo tiempo un producto completamente inofensivo y que con su sencilla aplicación se consigue limpiar el cutis de este ridículo enemigo de la belleza, al mismo tiempo que le da una tierna frescura y elegante suavidad.

Los innumerables testimonios que obran en poder de la casa que tiene el secreto de su preparación y el éxito cada día creciente que le dispensa el público, son la mejor prueba de que sus resultados son siempre satisfactorios.

Se vende en todas las buenas perfumerías a 5 pesetas frasco.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—La invención de la Sta. Cruz.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la Iglesia de S. Pedro Alcántara, por la excelentísima Sra. Condesa de Cárdenas, en sufragio por su esposo.

Liturgia.—Día 3.—Feria 6.ª.—La Misa y oficio son de la Invención de la Santa Cruz, con rito doble de segunda clase y color encarnado. Se hace conmemoración de San Alejandro y compañeros mártires en Laudes y en la Misa privada. Esta tiene Credo. El prefacio es el de la Santa Cruz.

En el altar mayor de la Catedral estará expuesto el santo *Lignum crucis*.

El día 5 de Mayo, primer domingo de mes, tendrá la comunión general a las ocho y media, la congregación del Sagrado Corazón de Jesús y Apostolado de la oración, en la iglesia de San Hipólito. Los ejercicios de la tarde serán a las seis y media. El día 3, a las cinco de la mañana, dará principio en la iglesia de Capuchinos la novena al Arbol Santo de la Cruz, celebrándose el Santo Sacrificio de la Misa por la intención de doña Josefa Toribio, en sufragio de sus difuntos.

**

Mes de María

En la parroquia de San Pedro se hará el ejercicio del mes de las flores los domingos y días festivos al toque de oraciones, con plática y cantos, y los demás días en la Misa de ocho y media.

En la parroquia de San Francisco se hará el ejercicio del mes de las flores a las ocho de la mañana, después de una Misa rezada.

Un cuarto de hora después de oraciones dará principio el piadoso ejercicio del mes de María en la parroquia de San Andrés; los domingos y días festivos, con cánticos y sermón.

Mañana, al toque de oraciones, se celebrará el ejercicio del mes de María, en la iglesia auxiliar de San Agustín.

En el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral se celebrará el mes de María, principiando este piadoso ejercicio a las siete y media de la mañana, costeando la cera va-

rias personas devotas de la Santísima Virgen del Amparo.

En la iglesia de Consolación se harán los ejercicios del mes de Mayo: los días no festivos a las seis de la mañana y los domingos a las seis de la tarde, oficiando las hermanitas Siervas de María.

En el monasterio de la Encarnación se celebrarán los ejercicios del mes de las flores, consagrado a la Santísima Virgen María, a las seis y media de la tarde, cantándose todos los días la letanía y coplas.

En el santuario de la Virgen de la Fuensanta se hace el mes de María a las ocho de la mañana; los domingos y días festivos a las seis de la tarde, con cánticos.

+

El día 5 del corriente estará expuesta Su Divina Majestad en forma de jubileo, en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, en sufragio del alma de la Excmo. Sra. D.ª Teresa de Cepeda, Condesa de Santa Teresa.

Con la misma intención serán aplicadas las misas que se digan en dicha iglesia por los señores sacerdotes invitados al efecto.

Sus hijas las Excmas. Sras. D.ª Teresa y D.ª Rosario Pineda de las Infantas, hijos políticos D. Carlos Cabrera y D. Diego Calderón, ruegan a las personas piadosas la tengan presente en sus oraciones.



Comidas para el 3 de Mayo

ALMUERZO.—Tortilla a la lionesa.—Ruedas de merluza en salsa.—Vaca en salsa.—Farnesa.—Orejas de vaca a la italiana.—Ensalada.—Postres.

COMIDA.—Sopa de fideos.—Chuletas de ternera a la parrilla.—Merluza asada.—Coliflor con salsa blanca.—Picatostes con jamón.—Ensalada.—Postres.

Orejas de vaca a la italiana.—Se escaldan perfectamente las orejas y se cortan en pedazos no muy grandes, echándolas después en una cacerola cuyo fondo se habrá cubierto con lonjas de jamón. Se vierte encima de todo una salsa blanca hasta que cubra los trozos de oreja, y después a fuego lento se deja cocer durante tres horas. Cuando vaya a servirse se escurra el jamón y las orejas colocándolas en una fuente, y se riegan con una salsa italiana.

Coliflor con salsa blanca.—Después de bien limpia la coliflor y procurando esté lo más entera posible, se pone a cocer en una cacerola (que tendrá el agua hirviendo) durante 15 minutos. Pasado ese tiempo se escurra la coliflor y en la misma cacerola se deja al amor del fuego para que no se enfríe en tanto es preparada una salsa blanca. Después de hecha ésta y al ir a servir el plato, se coloca la coliflor en una fuente todo lo más juntos que puedan ser los pedazos para que parezca una coliflor tan grande como la fuente y se riega con la salsa antes preparada.

(Prohibida la reproducción)

Sección Comercial

VALORES EN BOLSA

Cotización del 1.º de Mayo de 1901

4 por 100 interior fin de mes, 72'15.—Id. id. contado, 72'00.—Id. exterior, 00'00.—Acciones del Banco de España, 000'00.—4 por 100 amortizable, 00'00.—Cubas de 1886, 85'85.—Id. de 1890, 00'00.—Obligaciones sobre aduanas 1 por 100, 000'00.—Id. del Tesoro 5 por 100, 000'00.—Id. de Filipinas 6 por 100, 00'00.—Francés, 36'10.—Libras 34'20.

Mercado de Córdoba

Precios corrientes en esta plaza facilitados en las oficinas municipales.

Aceite, a 48 reales arrobas; trigo duro, a 50 reales fanega; idem blanquillo, a 48; cebada, a 29; habas morunas, a 4; alpiste, a 60; garbanzos, tiernos, de 80 a 120; idem duros, de 60 a 65; escaña, de 27 a 28; harina de candeal extra, a

19 1/2 reales arroba; idem corriente, a 18 3/4; id. id. recia superior, a 18 3/4; idem idem corrientes a 18 1/4; idem de 3.ª, a 16 1/2.

Pasatiempos

CHARADA

Prima dos del cañón, acto de poner pólvora y bala; en las quiebras de los ríos se encierra dos cuarta ó gata; cuatro tres quina los tuncos si con desdenes los trata. Total de pasas muy ricas llega la vega de Málaga.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR
PA-RA-RA-YO

Han acertado la charada: La viuda sin consuelo, Tirabague, Don Quijote, El vecino y Un cesante.

Se arrienda desde San Juan en adelante la casa número 9 de la calle Ancha de la Magdalena, propia para una ó dos familias.

Para tratar del precio y condiciones, en el establecimiento de D. Antonio Castro, Librería 15 y 17.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Noticias de la madrugada

Madrid 2 (5'15).

Ha salido de esta capital el general Barges para examinar las fortificaciones de Melilla y Ceuta.

En Mazarrón los obreros de la compañía de Aguilas se han amotinado, agrediendo a la benemerita.

Los guardias contestaron a tiros, resultando varios heridos y una mujer muerta.

En Lisboa se han cerrado los conventos abandonados por los frailes, que en su mayoría se han dirigido a Italia.

La huelga de los tranvías

Madrid 2 (12'45).

Comunican de Barcelona que no es cierto haya terminado la huelga de tranvías en aquella capital.

A pesar de cuanto se ha dicho en contrario ningún tranvía funciona.

Los huelguistas han ejercido coacción sobre algunos empleados, que intentaron entrar en las cocheras para trabajar, y con quienes la emprendieron a palos.

La procesión cívica

Madrid 2 (14'15).

En este momento termina el grandioso acto con que anualmente se celebra el aniversario de los mártires de la independencia española.

Lo espléndido de la mañana ha hecho que Madrid entero afluya a las principales vías para ver el paso de la solemne procesión cívica.

En el Prado había millares de personas para contemplar el desfile, que resultó brillantísimo.

Los enviados de la República Argentina, a quienes acompañaba el notable escultor Sr. Benlliure, presenciaron el desfile desde una tribuna expresamente levantada para los ilustres huéspedes.—Mencheta.

Córdoba.—Tip. "La Verdad," Librería, 18

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscrip- tores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id 10 id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

Catáforesis del estómago

Entre los maravillosos adelantos de la ciencia moderna viene á ocupar la «Catáforesis del estómago» el lugar primero, por su utilidad práctica y por los inmensos beneficios que presta á los enfermos. Las enfermedades del estómago reconocen por causa la estenosis de este órgano, y es también una verdad reconocida por la ciencia que sólo la electricidad, por sus efectos eminentemente «tónicos», puede combatir victoriosamente esas afecciones. Pero sus beneficios sólo alcanzaban á los enfermos que residían en los grandes centros de población, y aun para éstos, sometidos á la acción de la corriente eléctrica por algunos minutos cada veinticuatro horas, la curación era lenta. La «Catáforesis del estómago» que se realiza por medio de la «faja epigástrica», sencillo aparato y sistema curativo del que tenemos privilegio de invención por 20 años, ha venido á salvar todos estos inconvenientes. Esta «faja» lleva elementos eléctricos, que desarrollan una suave corriente continua, que de una manera constante obra sobre el in- dividuo, sin ocasionar molestia. El enfermo queda sometido á la acción de la corriente eléctrica, que «tonifica» el estómago, triunfando de la «stenosis» con todas las enfermedades que ésta desarrolla ó que son su consecuencia: dis- pepsias ácidas, flatulencias ó nerviosas, gastralgias, gastritis, disenteria, úlcera y dilataciones del estómago, neu- rastenia, catarro gástrico-intestinal, y los síntomas consecutivos como jaquecas, palpitaciones cardíacas, etc., etc. Para cerciorarse el enfermo de que el aparato funciona con regularidad, no hace falta ningún instrumento de pre- cisión: basta con aplicar á sus dos polos un timbre eléctrico cualquiera, y sonará en el oído. Tales el procedimien- to y tales las inmensas ventajas de la «Catáforesis del estómago» por la «faja epigástrica», nuevo sistema curativo, fundado en los progresos de la ciencia. Para pedidos y consultas en el CONSULTORIO MEDICO-INTERNACIONAL, ARENAL, 1, MADRID. Este centro no tiene representantes, y previene al público contra las imitaciones y falsificaciones.

Consultorio médico-quirúrgico internacional

Este Centro científico, uno de los más completos de Europa, está dirigido por médicos especialistas de distintas naciones y por una obstétrica con título de la Universidad de Bolonia, revalidado en España y cuenta con el concurso de hábiles dentistas. A estas garantías técnicas responden los grandes elementos materiales de que disponemos para la aplicación de los «agentes físicos», que constituyen la última palabra de la ciencia y una de las espe- cialidades de este «Consultorio», sin administrar medicamentos al interior. La instalación de la ELECTROTERAPIA es completísima. Contamos con máquinas y aparatos para la aplicación de las corrientes continuas, de alta fre- cuencia, de D'Arsonval y Tesla, faradicas, sinusoidales, franklinianas, aplicando el baño eléctrico, la ducha eléctrica y el sople, con la máquina Carré, y con la moderna de Wimshurt y el masaje eléctrico. En HIDRO-ELECTRO- TERAPIA tenemos el «baño hidro-eléctrico» con las corrientes sinusoidales y de Maggiorani, y un completo gabi- nete para duchas hidro-eléctricas diformes. Instalamos el BAÑO DE LUZ, que hoy en Europa y América da maravi- llosos resultados por sus efectos tónicos y balsámicos en las enfermedades de la piel, del cuero cabelludo, de los ojos y de la garganta. Las INHALACIONES antisépticas y balsámicas nos proporcionan verdaderos triunfos en las enfermedades del aparato respiratorio, y seguimos aplicando las inhalaciones de Ozono, el gran reconstituyente de la sangre y tratamiento único para la curación de la anemia, la tuberculosis y todas las depauperaciones orgánicas de la ciencia. Y como medio auxiliar de diagnóstico empleamos la RADIOGRAFIA y la RADIOSCOPIA, que, según el ilustre doctor Bergmann, de Berlín, vienen á marcar en este sentido un importantísimo progreso. Por último, consagra- mos especial atención á la «Catáforesis del estómago» por medio de la «faja epigástrica», sistema curativo del que tenemos privilegio de invención por 20 años. Estos elementos científicos y otros muchos, cuya enumeración sería muy larga, colocan á este CONSULTORIO en primera línea en el mundo de la ciencia.

ARENAL, 1, MADRID

SANTA MATILDE

Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

CERILLAS FOSFÓRICAS

EDUARDO ALVAREZ

CÓRDOBA

J. MIRANDA REY

CIRUJANO DENTISTA DE LA CASA REAL Y DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL

Premiado en Exposiciones y Sociedades científicas con diplomas y medallas de oro. Inventor del nuevo sistema de dentaduras sin paladar, que tan justificada fama están alcanzando por sus excelentes resultados y cuyos trabajos se garantizan. También se construyen en oro, aluminio, níquel dorado y canchut. Coronas de oro y trabajos de puente. Las operaciones dentarias se practican con sujeción á los adelantos antisépticos modernos y con el uso de anestésicos generales y parciales, entre estos que tan buenos resultados está dando como el Wellson Blaugue y el Wood. Orificaciones y empastes de platino, esmalte y gutta-percha. Gran depósito de elixires y crema dentrificadora.

30, ALFONSO XIII, 30

CÓRDOBA

DEPILATORIO "VENUS,"

Preparado por la casa J. LL. PRUNES

DESPACHO: GOBERNADOR, 6, BARCELONA

Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cual- quier parte del cuerpo, pudiendo usarlo las personas más delicadas puesto que es reconocido ser completamente inofensivo.

Se mandaràn prospectos gratis á quien mande una tarjeta con las señas.

Precio: 5 pesetas frasco.—Se remite certificado por correo, man- dando 6 pesetas en sellos ú otra forma de fácil cobro.

Detalle.—En las principales perfumerías, droguerías, peluque- rías y salones de peinar.



FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Alejandria

CALLE JESÚS MARIA, NÚM. 2

CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, em- pastes y orificaciones. Estracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos, llamado *Benesol*.

Mediante varias experiencias con nuevos procedimien- tos, se ha conseguido en este Establecimiento construir den- taduras no completas sin ganchos de oro que perjudiquen el diente donde engarzan y sin paladar para evitar las mo- lestias de este aparato.

Se anuncia al público como de gran utilidad.

Hay gran surtido de opiatas y elixires.